

## ПРОФЕССОРУ ИЛЬДАРУ ИСХАКОВИЧУ КАМАЛОВУ – 75 ЛЕТ



25 апреля 2014 г. исполнилось 75 лет Ильдару Исхаковичу Камалову, доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой лучевой диагностики и лучевой терапии Казанского государственного медицинского университета, действительному члену Евроазиатской академии медицинских наук, действительному члену Международной академии информатизации, члену Европейской ассоциации радиологов, Европейской ассоциации по спинальной патологии, Санкт-Петербургской ассоциации радиологов, члену диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций при Казанской государственной медицинской академии до настоящего времени, диссертационного совета по защите кандидатских диссертаций при Казанском государственном медицинском университете в течение 7 лет, члену профильной комиссии по дисциплине «Лучевая диагностика и лучевая терапия» экспертного совета Министерства здравоохранения Российской Федерации. И.И. Камалов – заслуженный деятель науки республики Татарстан и заслуженный работник высшей школы Российской Федерации.

В 1962 г. И.И. Камалов окончил лечебный факультет Казанского государственного медицинского института и в течение 7 лет (1962–1967) работал хирургом в Буинском и Зеленодольском районах ТАССР. Понимая, что в большей степени склонен к диагностической работе, он поступил в клиническую ординатуру на кафедру рентгенологии Казанского государственного института усовершенствования врачей и прошёл обучение (1969–1971) под руководством заслуженного деятеля науки Российской Федерации М.Х. Файзуллина. С 1971 по 1985 гг. работал старшим научным сотрудником по специальности «Медицинская рентгенология, радиология» в Казанском научно-исследовательском институ-

те травматологии и ортопедии, совмещая работу с должностью учёного секретаря института. За время работы в 1977 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1984 г. – докторскую.

С 1985 по 1994 гг. работал заведующим кафедрой лучевой диагностики и лучевой терапии Целиноградского и Башкирского медицинских институтов, в 1994 г. был избран заведующим кафедрой лучевой диагностики и лучевой терапии Казанского государственного медицинского университета. В 1978–1980 гг. обучался в Татарском общественном институте патентоведения, и ему была присвоена квалификация патентовед во Всесоюзном обществе изобретателей и рационализаторов. Позднее (1994–1995) обучался в Татарском институте технического творчества и патентоведения, где ему была присвоена 15 мая 1995 г. квалификация менеджера медицины.

Профессор И.И. Камалов – известный нейрорентгенолог, многократный участник всемирных конгрессов (Бирмингем, Сидней, Рио-Де-Жанейро), европейских конгрессов (Париж, Вена, Женева, Барселона). Он является автором 135 журнальных работ (20 издано на международном уровне и 35 – на республиканском), 10 монографий, 3 учебников для обучения студентов по специальности «лучевая диагностика», 54 методических пособий и методический рекомендаций. Под его руководством защищены 34 диссертационных работы, в том числе 1 докторская и 33 кандидатских. Его ученики плодотворно работают в крупных научных учреждениях Москвы, Санкт-Петербурга, Челябинска, Кургана, Уфы.

Им разработаны критерии определения тяжести как черепно-мозговой, так и позвоночно-спинальной травмы в остром и отдалённом периодах, а также определены критерии восстановительных процессов и представлены рентгенологические признаки, используемые в экспертной оценке закрытой позвоночно-спинальной травмы. По этой теме в 1992 г. была издана монография «Рентгенодиагностика закрытой позвоночно-спинальной травмы и её последствий», которая была популярна среди рентгенологов и служила их настольной книгой.

Одновременно продолжают и традиционные научные изыскания кафедры, посвящённые ангиографическим исследованиям с применением современных методов лучевой диагностики. Фрагменты нового направления работы кафедры – нейрорентгенологии – были представлены на трёх международных конгрессах вертеброневрологов, а также на I Международном симпозиуме «Диагностическая и интервенционная радиология в педиатрии». Доклад И.И. Камалова, О.И. Пикузы и Л.Т. Идрисовой «МР-характеристика наследственных заболеваний и врождённых пороков головного мозга»

был с большим интересом заслушан на V Европейском конгрессе по невропатологии (Париж, 1996). Для дальнейшего раскрытия вышеуказанной проблемы И.И. Камаловым, В.И. Урывским и Л.Т. Идрисовой был представлен доклад «Результаты магнитно-резонансно-ангиографических исследований при врождённых заболеваниях головного мозга» (Барселона, Испания, 1999).

В первые годы становления журнала «Вертеброневрология» Ильдар Исхакович занимал должность заместителя редактора. Он — член редколлегии журнала «Мануальная терапия» (Новокузнецк), научно-практического журнала «Иероглиф» (Челябинск) и двух журналов Высшей аттестационной комиссии: «Казанского медицинского журнала» и «Неврологического вестника им. Бехтерева». Тесно сотрудничает с редакцией журнала «Медицинский альманах» (Н. Новгород), с журналом «Креативная хирургия и онкология» (Уфа), его статьи печатают в других журналах, в частности в «Вестнике современной клинической медицины».

Заслуги в развитии лучевой диагностики профессора И.И. Камалова отмечены ведущим рентгенологом Л.Д. Линденбратеном в монографии

«Очерки, истории Российской рентгенологии» (Москва, 1995). Леонид Давидович Линденбрaten высоко оценивал вклад профессора И.И. Камалова в развитие нейрорентгенологии детского возраста и взрослых.

Обширные сведения по нейрорентгенологии в 1993 г. профессор И.И. Камалов в соавторстве изложил в монографии «Современная лучевая диагностика заболеваний черепа и головного мозга». В этой же монографии Л.Д. Линденбрaten указывает, что профессор И.И. Камалов детально изучил диагностические возможности рентгеноконтрастных методик исследования при последствиях механических повреждений позвоночника и спинного мозга у 147 больных и подчеркнул важность ангиографии, особенно в случаях с повторными или поздними хирургическими вмешательствами.

*Коллектив кафедры лучевой диагностики и лучевой терапии Казанского государственного медицинского университета и ученики сердечно поздравляют юбиляра.*

*Редакция «Казанского медицинского журнала» присоединяется к поздравлениям.*

УДК 612.8: 616.8-018 (091) (092) (470.41)

НО04

## ПРОФЕССОРУ ВАДИМУ НИКОЛАЕВИЧУ ШВАЛЁВУ – 85 ЛЕТ



Научная деятельность почётного профессора Казанского медицинского университета Вадима Николаевича Швалёва последние полвека постоянно связана с работами многих нейроморфологических школ России и зарубежья.

Юбилар родился в Казани 31 мая 1929 г. Его отец, хирург Н.В. Швалёв, переехав в довоенные годы работать в Елабугу, завоевал там высокий авторитет, и сейчас его именем названа одна из улиц этого города. В 1940 г. он был мобилизован в армию и направлен в западную Белоруссию в город Цехановец, расположенный рядом с тер-

риторией Польши, оккупированной войсками гитлеровской Германии. Здесь ранним утром 22 июня 1941 г. для семьи Швалёвых возникла угроза смертельной опасности — внезапно началась война.

Вадима, его младшего брата, мать и бабушку на санитарной машине срочно подвезли к госпиталю, куда уже поступил первый раненый. Они попрощались с отцом, и машину с семьями военнослужащих направили на восток к городу Барановичи. Затем семья с большим трудом на эшелонах добралась до родной Казани, где прожила тяжёлые военные годы.

В 1947 г. В.Н. Швалёв поступил в Казанский медицинский институт. Во время учёбы на шестом курсе он работал в клинике болезней уха, горла и носа.

Закончив институт, Вадим Николаевич в 1953 г. поступил в аспирантуру при кафедре гистологии, руководимой заслуженным деятелем науки РФ профессором А.Р. Миславским. Изучение иннервации мочевыделительных путей происходило также при содействии профессоров Г.И. Забусова и А.П. Маслова, и в 1956 г. В.Н. Швалёвым была защищена кандидатская диссертация.

Затем, проработав до 1960 г. в вузах Уфы, В.Н. Швалёв возвратился в родной Казанский медицинский институт и наряду с преподаванием патологической анатомии приступил к ответственной работе — созданию Центральной научно-исследовательской лаборатории (ЦНИЛ).